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POšTNA KOČIJA

Le v kinu opazujemo vožnjo poštne kočije natančneje, se včasih kolo vrti v
nasprotni smeri, kot bi pričakovali ali pa se sploh ne vrti . Ste si kdaj skušali
pojasniti to posebnost?

Filmske kamere , s katerimi snemajo filme, naredijo vsako sekundo 24
posnetkov. Naše oko poveže posamezne prizore v kontinuirano dogajanje po
"najkrajši vmesni poti" . To slabost našega očesa pridno izkoriščajo mojstri ri­
sank . Za vsako sekundo risanke narišejo npr. 16 sličic, ki jih potem posnamejo
na filmski trak. Ko se filmski trak zavrti , junaki risank oživijo.

ln zdaj k našemu kolesu. Dogovorimo se, da bomo vrtenje kolesa opazo­
vali v sistemu, ki se pelje skupaj s kočije . V našem sistemu bo kočija mirovala ,
prav tako tud i os kolesa .
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Slika 1. Prv i tr ije posnetki kolesa, če se kolo vrti s kotno hitrostjo w = 12 ,57 rd/s.

Izberimo si kolo s štirimi prečkami , ki jih po vrsti označimo z 1, 2, 3, 4
(slika 1) . Prvi posnetek naj kamera naredi ob času t = O, drugega ob času

1 . h č 2 r ki . 1 kt = 24 s, tretjega o easu t = 24 s, oo . • Le se o o zavrti v 24 s za ot
cx = 300 v smeri urinih kazalcev , nam slika 1 kaže lego prečk na prvih treh
posnetkih. Iz enačb e

211"
w=­

to
(1)

lahko hitro izračunamo kotno hitrost w . V gornji enačbi pomeni to obhodni
čas , to je čas , v katerem kolo naredi en poln obrat. V našem primeru je
obhod ni čas to = 0,5 s, kotna hitrost pa w = 12,57 rd/s. Pri opazovanju
posnetka se nam bo zdelo, da se kolo vrti s to kotno hitrostjo v smeri gibanja
urinih kazalcev . Zaenkrat torej nič nenavadnega .
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Slika 2. Prvi tr ije posnetki kolesa , če se kolo vrti s kotno hitrostjo w = 50 ,27 rd/s.
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Slika 3. Prvi trije posnetki kolesa. če se kolo vrti s kotno hitrostjo w = 25,13 rd/s .

Kaj pa, če se kolo zavrti v -.b s za kot cx = 1200 ? V tem primeru nam
lego prečk na prvih treh posnetkih kaže slika 2. Resnično kotno hitrost kolesa
tudi v tem primeru v hipu izračunamo. Obhodni čas je to = i4 s, kotna hitrost
pa w = 50,27 rd/s . Ker pa ne moremo ločiti med sabo posameznih prečk, ki
so med seboj enake , bomo imeli o vrtenju zmotno predstavo: "pomotoma"
bomo zamenjali drugi posnetek na sliki 2 z drugim posnetkom na sliki 1, tretji
posnetek na sliki 2 pa s tretjim posnetkom na sliki 1. Še vedno se nam bo
torej zdelo, da se kolo vrti s kotno hitrostjo w = 12,57 rd/s! Enako kotno
hitrost bomo zaznali tudi v vseh primerih , v katerih se bo kolo zavrtelo v
2\ s za kot 300 + n . 900 (n = 1, 2, 3, .. .). Resnična kotna hitrost pa bo z
naraščajočim n seveda naraščala .

Oglejmo si sedaj primer , ko se kolo zavrti v -.b s za kot cx = 60°. V tem
primeru nam lego prečk na prvih treh posnetkih kaže slika 3. Resnična kotna
hitrost , s katero se vrti kolo, je w = 25,13 rd/s . Pri opazovanju posnetka
bomo videli, da se je prečka 1 zavrtela s svojega začetnega položaja za 30°
v nasprotni smeri gibanja urinih kazalcev. Enako velja za prečke 2, 3 in 4.



Podobno homo dojeli tudi tretji posnetek na sliki 3. Skratka, zddo s t  nam 
bo, da st kolo vrti v nasprotni smcri gibanja urinih kazalcev, in sicer s kotno 
hitroa~tjo w = 12,57 rd/s. Ktr smo tc prtj ugotovili, da nt  opazimo razlike 
v kotni kRrohti, Ee pristtjtmo k izbrantmu zai?ctnemu kotu 3t kot n - 90°, 
tahko tudi tu pwcmo, da bomo v vsch primcrih, v kattrih st bo kolo v s 
zavrtclo za kot 60°+ n 90°, zaznali kotno h i b t  w = 12.57 rd/s v nasprotni 
smcri gibanja urinih kazalcev. 

In kje je tjsta mcja, ko se nam smcr vrtcnja kolcsa naviduno obmc? t e  
bi st kolo v s zavrtclo za kot a = 45' (oziroma za kot u = 4 5 O +  n -  90°), 
bi st nam enkrat zdtlo, da st kolo vrti v smeri gibanja urinih kazalccv, drugit 
pa sptt, da st vrti v nasprotni smtri. V nakm primcru jt torej meja pri kotni 
hitrcsti w = 18,%5 rd/s (otiroma w = 18,85 rd/s + n - 38.70 rd/s). 

Za kontc narifimo IEt graf navideznc kotne hitrosti WN v odvisnosti od 
mniEnc kotne hitrosti w ~ .  

Poskusajte ugotoviti, kaj pomenijo tdke, kjer daljice v na&m grafu 
sekajo vodoravno osl Kako bi povuali kotno hitmst koltsa s hitrostjo, s 
kataro se palje avto? Kako se nEuni spremenijo v primcru, ko j e  aevilo pr&k 
na kolssu drugho? Pa prijetno zabavol 
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